



知了的“共享菜园” 受访者供图



知了的“共享菜园”设有喷淋装置 受访者供图



徐先生的“共享菜园” 受访者供图

认养一块菜园，玩现实版“开心农场”

租地种菜可选自种、托管等模式，还有互联网+菜园点点手机就能浇水施肥

春日临近，春耕快到时候了。近日，有新闻报道称，上海掀起租地种菜热，“共享菜园”流行起来了，1500元一年，租户以退休老人居多。南京是否有类似的情况？现代快报记者采访了解，南京租地种菜的群体以家庭为主，也延伸出和农业相关的亲子活动。此外，在全国多地，都有类似的“共享菜园”。



扫码看视频

现代快报+记者 史童歌 王新月

互联网+共享菜园 浇水、施肥、采摘“一键完成”

现代快报记者发现，在全国多地都出现了“共享菜园”。在某社交平台上，有不少网友分享了自己租地种菜的感受。网友“爱种菜的菜菜”在四川成都新都区租了一块田，她告诉记者，一开始租地纯粹是因为爱好，租下后感觉非常好，既锻炼了身体，又能吃上有机蔬菜。

在浙江杭州上城区，知了(化名)规划了一个占地200亩的田园综合体，开展租地、种植和旅游研学等服务，其中就计划开垦1000块“共享菜园”，并提供种子、工具及种植指导。租户认领后，还可以通过手机随时查看和管理自己的菜园。据了解，一块地面积18平方米，规划得当的话，种出的蔬菜可供一家人食用。

知了学管理出身，目前组建团队创业，想把传统农业和互联网结合起来。“1000块菜地要分批次慢慢开发，目前已开发的几十块菜地已经被预订得差不多了。预计到3月底，能认养出去100块菜地。”

其实早在2021年，知了就在杭州下沙开垦了500多块菜地，已经全部租出去了。“一块地，家长不愁周末带孩子去哪里玩；老人也有事可做，还能交朋友；白领在办公室久坐，周末也能来活动活动。”

从事多年乡村旅游策划工作的陈先生告诉记者，他们团队在福建福州晋安区策划设计的“共享菜园”项目，已经加入了智能农场概念，在小菜园里装上无线太阳能摄像头，人们可以随时通过手机小程序看菜的情况，还搭建了自动喷洒的管道，一个负责洒水，一个负责撒肥料，在手机上就可以进行远程操作，“如果作物成熟了，还可以在手机上‘一键采摘’，园区的工作人员会帮忙寄过去，或者通过农场主直播带货帮你卖出去。”

“现在很多‘共享菜园’已经和其他乡村旅游项目结合起来了，比如说露营、钓鱼，还可以住宿，组成一个可以满足多种休闲需求的生态园。”陈先生告诉记者，“我认为今后‘共享菜园’可以结合当地特产，使得地域性更强，这既是一种生活态度，也是一种经济模式。”



▲陈先生设计的“共享菜园” 受访者供图



孟女士带着孩子体验农耕 受访者供图

南京“共享菜园”租户以亲子休闲为主



孩子们在小菜地里忙活 受访者供图

“目前我有五六十个小菜地，已经租出去一半了。”在南京江北新区，有片2000平方米的菜园，来自湖北恩施的徐先生，主业做儿童图画书工作，业余时间在这片“共享菜园”的“农场主”。

一年前，徐先生从盘城街道双城社区租下这片荒地，“当时地里全是拉拉藤，已经荒了七八年了。我们撒了有机肥和鸡粪，对土地进行重新翻整。”说起建设“共享菜园”的初衷，徐先生告诉现代快报记者，自己从小在山区长大，有山有水、风景秀丽，希望自己正在读小学的孩子也能深入接触大自然。“如果有块土地，他可以去播种、去浇水、去施肥，看种子如何发芽、如何结果实，就会对大自然有更深刻的理解。”

徐先生租下的土地靠近滁河，周围

都是农田。为了排布整齐美观，他把土地分为五六十个小格，每格占地约16-20平方米，并铺上红砖小路作为分隔。到现在经营一年多时间，已经租出去一半左右了。“大部分是家庭带着孩子一起认领，也有夫妻俩或者好朋友共同经营的，基本都是种植农作物，还有一块30平方米的地被租来种花，花园打理很漂亮。”

人们在繁忙的工作之余，每隔一两周抽空来打理菜园，放松心情，带着孩子享受田园时光，是徐先生希望看到的画面。说起让自己印象深刻的事，徐先生告诉记者，有一块菜地的“小主人”告诉他，要是一周不去自己的菜园看看，就感觉缺了点什么。“种菜这个体验，也许会成为他童年美好的回忆。”

但是，种菜、收菜的过程也不是一帆风顺的。“之前我们种过一片玉米，因为是露天种植，全都被鸟啃光了。”吸取教训后，现在徐先生的“共享菜园”主要种植土豆、红薯、花生等作物，还请了在农耕方面经验丰富的师傅，帮忙浇水、施肥、除草。

从南京主城区开车到这片“共享菜园”，需要半小时左右。徐先生今年还计划着以“共享菜园”为中心，拓展更丰富的活动。“比如扎上帐篷供人们休息，准备可以做饭的大锅灶，这样大人孩子都能玩，可以待上大半天时间。”

认养菜园后，可自种也可托管

记者搜索发现，在南京浦口区桥林街道周营村，也有一片可供租赁的菜园。菜园的一位负责人告诉记者，该区域农用地较多，且用地性质无法更改，只能种农作物，所以想到了做成“共享菜园”这种形式。“去年，我们先拿了10亩地做试验田，基本都已经租出去了，有六十多户家庭认养。今年准备在100亩的田里为个人或家庭做产品定制。目前多是家庭租赁，一般是到了周末，父母带着小孩来看看作物长势。”

据了解，市民可以通过小程序直接租赁这里的菜园，认养形式有自种模式、托管模式等。自种模式下，租户需全程亲自参与种植过程，浇水、施肥、除草、除虫等，60平方米的菜地一年租金2000元。托管模式下，租户则可根据自己的时间安排参与一些种植过程，剩下

的，农场会根据种植情况和租户要求提供种植技术指导和管理服务，租金为每年4000元。

此外，与之匹配的还有一些亲子活动，如会定期开设农业科普课堂，包括农事节气课堂、食物知识课堂等；提供各种农业休闲娱乐活动，包括蔬果采摘、垂钓、露营等。认养一个菜园或许只是将田园生活、亲子活动与学习实践相结合的开始。

南京市民孟女士2020年曾带着孩子在江宁徐家院种过一段时间的菜，从开垦到种植，从除草到施肥，获得感满满。“土地是在那边住了民宿后可免费使用的，不过半年后就收回了。如果之后有认养菜园这样的活动，我非常愿意再动手耕种，主要是带着孩子一起体验。”



徐以养清 杜健旁量



大地赞颂 杜健旁量